

全球汽车业后危机时代 谁将崭露头角

球汽车业版图在全球金融危机中被震得处处是裂痕。如今,终于得以喘口气的各大车企无不摩拳擦掌,渴望在新格局中大展手脚。4月7日,雷诺-日产汽车联盟与德国戴姆勒汽车集团签署战略合作协议,3方联盟组成了全球第三大汽车集团。此战略合作立刻引发热议——



积极调整重返战场

“我不认为一个每年生产二、三百万辆汽车的厂商可以独自应对今天的挑战。”雷诺-日产总裁卡洛斯·戈恩说。尽管穆迪投资者服务公司表示其对日产汽车信贷评级的最初影响是中性的,此次战略合作仍被视为汽车业自身在变革和危机之下的一次积极的结构性调整。

“思变”的不仅仅是此次“结义”的3家。遭遇“召回门”沉重打击的丰田汽车公司虽然8日被美国国家公路交通安全管理局开处1640万美元的罚款,不过这并未影响丰田积极重返战场的步伐。8日,首席执行官丰田章男表示,公司将继续“尽可能有效地使用消费刺激措施”,包括为批量销售车型提供的零利率贷款和两年免费定期保养等。此外,丰田还于近日

在日本发布了一款EDR全球汽车数据采集器,俗称“汽车黑匣子”,可见丰田要通过新科技彻底解决油门踏板问题的决心。

此外,据4月初陆续发布的销售数据,美国、法国、韩国、意大利等市场都出现强势反弹,同比大幅增长,全球车市普遍呈现暖意。美国汽车制造商通用汽车公司7日发布的年度财报显示,2009年通用净亏损43亿美元,但首席财务官克里斯·利德尔仍然表示,通用汽车今年第一季度的表现使他对公司今年实现盈利有信心。

走出低谷站稳脚跟

全球汽车业版图在全球金融危机中被震得处处是裂痕。如今,终于得以喘口气的各大车企无不

摩拳擦掌,渴望着在新格局中大展手脚。

在本轮危机中,美系车企受伤最深——通用被迫卖掉很多当年收购过来的汽车股份或资产,从早期的菲亚特到近期的萨博;福特在卖掉路虎和捷豹后,又将沃尔沃出售给中国本土企业吉利。然而这个“车轮上的国家”仍然底气很足。金融危机让美国政府更加重视实体经济,奥巴马政府不惜将通用汽车国产化来拯救美国汽车业就是最好的证明。美国巨大且不断恢复的汽车市场也给本土汽车企业继续生存下去的市场环境。

以丰田为代表的日系汽车公司,前期的发展战略和管理模式方面所积累的问题在此次危机中集中爆发。其扩张战略不得不谨慎收敛,往日在全球市场上一路

高歌猛进的势头被遏制。专家分析,丰田短期的利空可能持续1到2年,如能有效变革长期或将向好。在油价重新高涨的情况下,日系经济型和新能源车都具有优势地位和较强的盈利能力。

德系和韩系车企受金融危机影响较小,在某种程度上可以说是金融危机的受益者。德国大众汽车对美国市场的依赖度很小,主要得益于西欧尤其是德国市场和中国市场没有大幅下滑。业界主流意见认为韩元对美元高达50%的大幅贬值,以及现代汽车在美国市场危机中的出色营销策略是韩国车企免受重创的两大主因。

各显其能脱颖而出

在金融危机、能源和气候变化等挑战面前,各汽车产业巨头们纷纷寻求新的增长路径,以求在群雄逐鹿、硝烟弥漫的全球汽车制造舞台上尽快脱颖而出。

4月8日波士顿咨询公司发布预测,到2014年,“金砖四国”巴西、中国、印度和俄罗斯的汽车总销量将占全球销量的30%。2009年,巴西、印度和中国市场增长率分别为11%、13%和42%。世界领先的汽车OEM和一级供应商正将重心转移到新兴市场。

7日,福特汽车表示,将对阿根廷工厂投资2.5亿美元,开始生产一款针对拉美市场的新车型。之前福特汽车宣布在印度推出Figo车型,特别面向印度、亚太地区和非洲市场。退出美国市场10年的法拉利近日也宣布,公司欲通过在新兴市场的扩张计划,努力晋升成为全球第七大汽车制造商。

雷诺公司在结盟后发布的新闻公报中说,3家汽车公司将小型车、电动车、发动机和环保技术等方面展开长期合作。业界分析人士认为,作为未来市场的主打产品,混合燃料车、小型车和电动车将会是此次合作的重点。3月30日开幕的第90届温哥华国际汽车展也向消费者传递了小型、节能、环保的汽车发展趋势信号。作为汽车业发展趋势,各国车企已把“节能减排”作为努力的方向。相对于日系企业深耕电动车研发,以大众和福特为代表的欧美车企,则更加注重采用传统能动力系统的技术突破。

自1885年全球发明第一辆三轮汽车以来,世界汽车业经历了4次明显的大迁移,最终形成美国、欧盟、日本汽车业分庭抗礼的局面。这一次谁将崭露头角?

(摘自《人民日报海外版》张红杜琳/文)



汽车“三包”:尚未撑开的“保护伞”

丰

田的“召回门”事件再一次将消费者权益举得高高的。与美国的车主相比,国内的车主似乎遭遇不公,同样是召回,为何两国车主的待遇不一?究其原因,主要是我国没有相关的法律对厂家进行要求。这不得不让人想到待字闺中的汽车“三包”法。对消费者而言,汽车“三包”是一把维权“保护伞”,却一直都没有撑开。

汽车“三包”:光打雷不下雨

2004年12月30日,国家质检总局就公布了《家用汽车产品修理、更换、退货责任规定(草案)》,已历时6年,这则让国内车主翘首企盼的汽车“三包”政策一直没有出台。每年的“3·15”,汽车界都会呼吁国家尽快出台汽车的“三包”政策,但每年也都是“光打雷不下雨”。但此次丰田“召回门”事件的发生,也让消费者看到汽车“三包”出台的重要性。汽车“三包”已成为消费者购车的一个“心结”。

据了解,并非只是因为丰田的“召回门”事件才让国人看到了汽车必须“三包”的重要性,而是我国汽车产业的迅猛发展与汽车质量成反比,这就给整个国内汽车市场敲响了警钟。最新发布的《2009年度中国汽车产品质量与服务质量投诉分析报告(CAAS)》显示,2009年中国车主的投诉比2008年大幅上涨了39.7%,在车主的投诉中,汽车质量问题的投诉比例又高达45.8%。汽车质量,成为国内消费者在过去一年里最不满意的体验。“车市爆发式增长,消协接到的汽车在产品质量和服务方面的投诉也与日俱增。”市消协的相关人员告诉记者。汽车投诉的增多、丰田召回事件的波及,汽车“三包”的出台至今没有时间表,诸多事实表明,汽车“三包”不能停留在书面上了。

频频召回能否促“三包”出台

据了解,从我国开始实行汽车召回开始,大多数进口品牌都在国内进行过汽车召回。这其中,既有厂家实行的主动召回,也有监管部门强制性要求的被动召回。但频频召回,消费者能做的是默默地将车送到专卖店去维修,而没有法律来为自己争取权益。从频繁的召回到投诉无法可依,都说明了目前国内汽车行业相关法律的缺失。

就汽车“三包”问题,记者采访了中国汽车流通协会副秘书长罗磊,他也呼吁政府尽快出台汽车“三包”政策以保护消费者权益。他分析,目前国内的汽车市场相对宽松,虽然有规定可以对违法厂家进行1万至3万元的罚款,但这阵“毛毛雨”,对厂家来说其违法成本很低,所以,消费者“很受伤”。从目前来看,汽车“三包”出台的条件似乎不成熟,法律环境也不太完善,但可以肯定的是相关部门正在努力做这方面的工作。至于何时推出,只是时间问题。有两个原因,一是国内的汽车市场增长很快,再过三五年,国内车市年销量可能会达到2000万辆,汽车产品的各类质量和服务中心问题都会暴露出来,且矛盾也会更尖锐。二是丰田召回事件的影响,也给相关部门和负责人提了醒,如何保护消费者利益,防止类似的事情重演,需要从法律上来约束厂家,汽车“三包”就是那条准绳。

对于汽车“三包”,消协人士也呼吁,有关部门尽快为车主撑开汽车“三包”这把“保护伞”。一旦有了“三包”法,消协处理消费者的投诉也就有法可依。但目前处理各类汽车投诉基本上都是调解,车主一肚子气,厂商也牢骚满腹。从消费者的角度出发,希望汽车“三包”政策不再遥遥无期。

(摘自《今晚报》)



车市火爆 车企利润暴增

中国不仅是全球成长最快的汽车市场,也很可能是全球最赚钱的汽车市场。近日,中国汽车工业协会发布数据称,全国汽车行业14266家规模以上企业主要经济指标快报显示,前两个月在汽车产销快速增长和上年同期基数较低因素共同作用下,汽车行业各主要经济指标呈较快增长。国家统计局对汽车整车行业的利润统计显示,今年1至2月,我国汽车整车企业的利润达到293亿元,较去年同期的45.6亿元增长542%,而且汽车零部件行业的利润也同比增长2.8倍。

四大集团利润全线暴增。上汽所在地上海的整车利润从去年前两月的7亿增长到53亿,增长7倍,上汽也成为全国最赚钱的汽车企业。一汽所在的吉林省整车利润从去年同期的1.65亿增长到40亿,增长23倍。东风所在的湖北省整车利润也从去年前两月的3亿增长到30亿,增长9倍。长安所在的重庆去年整车还亏损182万元,今年前两月则一举盈利13亿元。

地方汽车企业业绩也全线飘红。数据显示,1至2月,全国规模以上汽车企业累计完成工业总产值6040.91亿元,同比增长81%;累计完成工业销售产值5982.79亿元,同比增长83%;实现主营业务收入5933.01亿元,同比增长85%;累计实现利税总额797.83亿元,同比增长2.05倍。从利润增长特征看,自主品牌的乘用车和商用车企业的利润爆发式增长,从去年的7亿元增长到67亿元,增长了8倍多。而合资品牌整车企业利润从去年的45.8亿元增长到194亿元,增长3.3倍。全国乘联会副秘书长崔东树称,合资车企利润总额更大,是因为它们主要投资于利润率较高且增长较快的乘用车产品。

车企利润暴增的直接原因是车市火爆。中汽协近日发布的数据显示,今年3月我国汽车产销分别完成173.43万辆和173.52万辆,比上月分别增长44%和43%,同比分别增长58%和56%;1至3月汽车产销分别完成455.45万辆和461.06万辆,同比分别增长77%和72%。当月和一季度产销双双刷新历史最高纪录,而且不仅乘用车企业加班加点,商用车企业产销也创出新高,当月产销分别完成43.49万辆和47.02万辆,比上月分别增长52%和75%,比上年同期分别增长26%和39%。

(摘自《北京日报》王刘芳/文)

轮胎

胎是汽车的主要易损件,根据米其林、韩泰、固特异等公司发布的数据,轮胎正常的寿命是3年或8万公里,不过这个数据在许多杭州轮胎店老板看来早已过时,“经常在市区行驶的轿车,大约6万公里换一次轮胎,在郊区行驶的轿车,大约7万公里换一次轮胎,一些开车比较费的车主也有只开3万-4万公里换轮胎的。”

轮胎寿命普遍“缩水”

张先生是杭州一家专门代理韩泰轮胎的专卖店老板,他这几个月来一直记录着到店里更换轮胎的汽车的行驶公里数,发现更换轮胎的轿车大多数是中档轿车,如凯美瑞、锐志、马自达6、明锐1.8T等。他说,根据经验看,这些车的轮胎使用寿命能达到6万公里以上,可从实际使用情况看,它们的轮胎寿命普遍在5.2万-5.5万公里之间,轮胎使用寿命普遍缩水一成左右。

米其林(中国)市场部一位周女士说,导致轮胎寿命缩短有很多原因,像路面不平、胎压长期过低、驾驶员经常刹车和轮胎被尖锐物刺破等,不过在城市里开车,驾驶员驾驶习惯好坏与轮胎寿命有很大关系,“像上海、杭州、广州等地,平时交通就十分繁忙,驾驶员如果经常在上下班高峰用车的话,就有可能经常会踩刹车,

少经销商认为,现在的消费者开始倾向于一车多用的车型,他们要求自己的爱车也能适应各种不同的使用场合,全面满足需求。还有业内人士表示,随着用车频率的增多,家用也不会仅仅局限在代步需求上,而更偏重于满足生活需求,比如全家旅游、偶尔的搬货载物上。因此,以后会有越来越多的“一车多用”型车型面世。

节能派:ix35途观

作为多功能车,节能必然也是功能之一。随着消费者的日益理性,传统大排量多功能车的高油耗接受着市场的拷问。

刚刚面世的北京现代ix35和上海大众途观的主力重心分别放在此,它们均采用了6速手自一体的变速箱,使整车经济性有所提升。

空间派:途观

途观的车身长、宽、高与竞争对手相比都没有明显优势,但2684mm的轴距超过了所有的同级别竞争对手,使得空间利用率上又上升了一个台阶。

操控派:马自达CX-7

和以上提及的多功能车相比,马自达CX-7更像是MPV的缩小版。不过,其操控性“遗传”了马自达轿车的基因。

现有些车辆的刹车片在行驶1万多公里后就需要更换了。”

周女士说,根据杭州市区的路况,车主最好在2万公里左右时对车辆进行刹车片检查,平时车主可通过在停车后用手触摸轮胎胎壁的方式检查刹车片,如果一个轮胎胎壁的温度特别高,很有可能就是刹车片出现了问题,应该去4S店对刹车片进行检查或更换。

不少易损件也需提前更换

“易损件”就是汽车零件中最容易受损的部件,代理韩泰轮胎的张先生觉得现在城市和农村的道路情况和过去已有很大不同,车主们对汽车易损件的一些老看法需要改进了。

他说,比如对于车辆工作时所需的各种油液,按照车辆使用情况,刹车油建议在3万公里(过去4万公里)时更换;变速箱油在5万公里(过去6万公里)时更换;转向机油在6万公里(过

去10万公里)时进行更换。

“前几天,公司一位维修工在检查一辆行驶了20万公里的普桑车时发现,除了轮胎外,刹车片和火花塞都已经报废,像这种‘病车’,在高速行驶中非常容易出事故。”

相关链接

汽车易损件更换周期

雨刮片:没有固定周期,最好一年更换一次。

发动机正时皮带:最好在2年或者6万公里时进行检查或者更换。

三滤:机油滤清器在每隔5000公里更换机油时一起更换;空气滤清器大概在行驶2万公里时更换,如果车辆使用的地区空气污染比较严重,需要提前更换;燃油滤清器通常也在行驶2万公里时更换。

(本文来源:都市快报胡俊超)



多功能车闹车市

业内人士分析,目前,市场中的小车都在打“节能”牌,相对于其他车型以减小排量而实现节油目的不同的是,中小型多功能车在动力上做到了功能和节能二者兼顾,因而,将成为今后两年各大厂商细分市场的利润增长点。

空间派:途观

途观的车身长、宽、高与竞争对手相比都没有明显优势,但2684mm的轴距超过了所有的同级别的竞争对手,使得空间利用率上又上升了一个台阶。

操控派:马自达CX-7

和以上提及的多功能车相比,马自达CX-7更像是MPV的缩小版。不过,其操控性“遗传”了马自达轿车的基因。

马自达CX-7使用了马自达经典的MZR 2.5L发动机,能在中低转速下输出强大扭矩,使操控性更为敏捷。此外,马自达CX-7采用了SVT(连续可变气门正时系统)和VIS(可变进气系统),极大优化了进气效率,在城市行驶中实现了便于掌控的扭矩特性。再加上其前轮采用麦弗逊式独立悬挂,后轮采用多连杆悬挂,实现了出色的操控稳定性。

时尚派:起亚SOUL

SOUL一问世,便伴随着“融合了SUV多用途性、MPV多功能性和家用轿车舒适性的‘新概念乘用车’”这一定义。不过,就其特点来说,首先让人眼前一亮的还是它的时尚外观。SOUL的设计被《时代周刊》称为时尚潮流典范,又曾获得“Red Dot红点大奖”垂青。

对于一款主打动感时尚的小车来说,艳丽的外观色彩是必不可少的。东风悦达起亚在内饰的颜色上也花足心思,纯运动的黑色内饰,红黑相间和米黑相间的内饰都能够非常好的将运动时尚的感觉传递出来。

经济派:

和悦RS、

风行景逸、福田迷笛

对于动辄十几、二十多万元的合资品牌车型来说,自主品牌多功能车无疑更加经济实惠。自主品牌多功能车对于处在创业初期并有购车需求的朋友较为合适。它们不仅价格相对低廉,在品质上也表现不俗。

江淮和悦RS、东风风行景逸、福田迷笛等都是自主品牌多功能车中的代表,价格区间基本在10万元左右。

(摘自《萧山日报》高晓岚/文)